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≈ 1036

Abstandsunabhängig!

Coulombkraft um 36 Zehnerpotenzen stärker!

Warum bleiben die Protonen im Kern? → starke Kernkraft
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Planeten: Wie sieht es auf groÿen Skalen aus?

- Gesamtladung von Mars und Erde etwa vergleichbar

- Elektrische Feldstärke E = kc
Q
r2

mit kc =
1

4πε0
≈ 9 · 109Nm2

C2

- Nahe der Erdober�äche etwa 100N
C

bis 300N
C

(radial).

- Mittlerer Erdradius ist ca. 6371 km.

→ Gesamtladung der Erde? (bei einer Feldstärke von E = 130N
C
)
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Gesamtladung der Erde ist etwa 600.000 Coulomb

MErde ≈ 5, 97 · 1024kg und MMars ≈ 6, 39 · 1023kg

FC

FG
=
kcQErdeQMars

γMErdeMMars
≈ 10−17

Gravitationskraft um 17 Zehnerpotenzen stärker!


